

# 閱讀，是專業的累積

◎廖玉惠·會計研究月刊執行編輯



## 資誠會計師事務所所長 薛明玲

透過閱讀，是可以啟發共鳴的。在閱讀的過程中，你可能會因為看了一本書，讓自己產生共鳴與新想法，不管書上所傳達的內容跟自己的想法是否一樣；而這些共鳴，甚至都有可能是你過去從沒想過的。

### ★平常閱讀書籍類型排序：

①財經企管類；②生活藝術類；③心靈健康類

(攝影：李東陽)

閱讀書籍的喜歡類型為財經企管類跟生活藝術類的資誠會計師事務所所長薛明玲，其閱讀內容主要以掌握專業趨勢為主，因此在逛書店時，會先翻閱新出版的書來瞭解目前時下的趨勢，也可同時注意與工作有關的主題，例如國際財務管理、企業併購或公司治理等，是否有較新的出版。

除了大約每二星期前往一次書店之外，若是利用工作空檔，也就是在時間有限的情況下逛書店時，則會先在書店中將想看的書名記下來，或者是在書中看到對自己有幫助的文字，也會寫在隨身攜帶的筆記本中。他表示，通常會利用晚上睡覺前來看書，而在書本裡做記號，是他的閱讀習慣，以便日後需要相關資料時，方便尋找。

## 對自己影響最深的書

《會計人，如何使您更成功？》這本於1986年所出版的書，在書中作者用了簡潔的文字方式來告訴年輕人，一個成功的會計人其觀念與作法，薛明玲也因此經常將這本書裡的觀念分享給職場新鮮人。

例如書中內文提到：「智慧、勤勉、人格、儀表，善用其一，你就會成功，善用四者，你就會出類拔萃」、「埋頭苦幹並不能使你確保在公司裡平步青雲，更重要的是讓管理階層瞭解你是有才幹的人」等語錄。這些語錄在每個章節的一開始，都會有摘要提醒，內容文字淺顯易懂，薛明玲認為，這本書雖然已經出版很久了，但非常具實用性，也是影響他最深的書。

## 推薦給財會人的私房書單

兼具企業管理者與學者身分的Google全球副總裁李開復，其著作《做最好的自己》是薛明玲

針對已進入職場的財會人的推薦書之一，書中有系統且完整的帶有理論基礎，以及作者自身看法和建議，兼具理論與實務，所以這本書也建議財會人可做為自己生涯規劃時的參考。

另外則是《解碼郭台銘語錄》，薛明玲表示，透過這本書，其實可以真正了解到一個經營者的智慧與結晶，尤其當自己真的去細想這些文字內容的背後意思時，其實對自己是很有幫助的。例如書中提到：「企業沒有景氣問題，只有能力問題」的貼近實務分享，其實非常適合現今時下的年輕人來閱讀，也有助於鼓勵自己，讓目標更清楚與明確，並且努力去執行，才會有機會成功。

### 給財會新鮮人的大補帖

至於剛進入職場的財會新鮮人，薛明玲推薦由城邦集團首席執行長何飛鵬所著作的《自慢》，其原因在於當學生從離開學校後進入職場，環境已經跟學校大不相同，因此在職場上有很多現實的環境是自己要懂得去做調整，這也是新鮮人必須要記住的觀念，否則未來在就業的道路上，自己也容易在無形中產生許多的抱怨。而這本書的內容正是在傳達一些年輕人在職場上要注意的事，例如時間觀念、向上管理等。

### 是專業的累積，也是抒壓

薛明玲認為，在閱讀的過程中，不管書上所傳達的內容跟自己的想法是否一樣，有時也會因此突然產生啟發與共鳴，這些共鳴甚至還會是你以往從沒想過的新想法。他也表示，養成閱讀的習慣，如同學生在離開學校後是否有持續學習的意思一樣，也像一塊海綿，吸收之後經過沈澱，但之後是否能夠再次吸收，又或者吸收力是否良好，並且經過不斷的累積來內化的能力，也完全在於自己。

尤其是專業知識的累積，因為有些專業或許在課堂上學的不夠精深，或者因為時事所趨，而有新的主題產生，因此可以透過閱讀來加以認識

與了解，甚至深根，所以對財會專業來說，除了掌握專業上的脈動，專業的趨勢必須要不斷地去累積，是很重要的。

再者，他表示，閱讀在現代人的生活當中，其實也扮演了很重要的角色，因為透過閱讀可以掌握專業趨勢的脈動，更是一種工作壓力的抒發。除了財經企管類型，薛明玲也喜歡關於茶類與陶藝方面的書，並且也喜好收集國內本土陶藝創作家的作品。他認為，在現代人龐大的生活與工作壓力中，若看的是一本符合自己興趣的書，這樣在閱讀的過程中，不只是得到新知識而已，在無形中更可以抒發工作壓力，這也是閱讀所帶來的另一個重要意義。📖



（攝影：李東陽）